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2016-2017学年四川省成都市双流县七年级（上）期末地理试卷
　
一、单项选择题（本大题有25个小题，每题2分，共50分．）
读如图经纬网图，完成1﹣3题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1．下列关于地球仪上的经线和纬线说法正确的是（　　）
A．经线指示南北方向
B．纬线长度都相等
C．西经度数向东增大
D．0°经线就是赤道
2．图中虚线圈①是（　　）
A．30°N
B．23.5°S
C．划分寒带和温带
D．北纬23.5度
3．国际上划分东、西半球的经线圈是（　　）
A．20°W和160°E
B．20°E和160°W
C．0°经线和180°经线
D．0°纬线
读经纬网图回答4﹣5题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



4．①②③④四点的经纬度正确的是（　　）
A．①（20°N、130°E）
B．②（20°N、100°E）
C．③（0°、20°E）
D．④（20°S、50°E）
5．从半球的位置看，图中甲乙丙丁四地全部位于南
半球的是（　　）
A．甲
B．乙
C．丙
D．丁
读地球公转示意图，回答6﹣8题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



6．3月21日、9月23日前后，太阳光分别直射（　　）
A．北极圈和南极圈
B．北极点上和南极点
C．赤道
D．北回归线上和南回归线
7．6、7、8三个月是南半球的（　　）
A．夏季
B．冬季
C．春季
D．秋季
8．有关地球自转和公转描述正确的是（　　）
A．太阳每天西升东落，昼夜也随着交替
B．在任何时刻太阳只能照亮地球的一半
C．地轴是倾斜的，它的空间指向随季节变化
D．同一时间全球各地获得的太阳光热大致相同
读下面世界海陆分布图，回答9﹣10题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



9．下列关于海陆分布的说法，正确的是：（　　）
①两极及其附近均是陆地；②陆地主要集中在北半球；③三分海洋，七分陆地；
④东西半球海陆分布较均匀；⑤除北冰洋外，其它大洋均跨南北半球．
A．③④
B．①③
C．②⑤
D．①②
10．下列两大洲之间，以运河为分界线的是（　　）
A．南美洲和北美洲
B．亚洲和北美洲
C．欧洲和非洲
D．亚洲和欧洲
11．下列词语中，描述天气的是（　　）
A．四季如春
B．终年干旱
C．风和日丽
D．夏季多雨
12．下列天气符号所代表的天气对人类活动最为有利的组合是（　　）
A．
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体育锻炼
B．
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晾晒衣服
C．
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播种小麦
D．
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高空作业
读（等高线地形图）回答13﹣14题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



13．下列选项中，不是影响气候的主要因素是（　　）
A．纬度位置
B．人类活动
C．海陆位置
D．地形
14．当乙地的气温为10℃时，甲地的气温大约是（　　）
A．12℃
B．13℃
C．14℃
D．18℃
读下面气温曲线图，回答15﹣16题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



15．如果图中气温只受纬度影响，图中①③④三处从北向南排列正确的是（　　）
A．④③①
B．③①④
C．④③①
D．①③④
16．位于南半球的是（　　）
A．①
B．②
C．③
D．④
读世界气温分布图，完成第17﹣18题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



17．下列对世界气温分布特点归纳错误的是（　　）
A．纬度越高，气温越低
B．热带地区年均温多在30℃以上
C．世界最低温并没有出现在南极洲
D．年均温0℃以下地区就是寒带
18．下列说法正确的是（　　）
A．南温带等温线比北温带平直
B．经度相同，温度相差不大
C．非洲大部分区域气温是20℃
D．青藏高原出现高温中心
某地区面积500平方千米，2016年初人口50万人，当年出生3500人，死亡1500人．请据此回答19﹣20题：
19．到2016年初，该地区的人口密度是每平方千米（　　）
A．1200人
B．1100人
C．1000人
D．1197人
20．该地区的人口出生率、死亡率、自然增长率分别是（　　）
A．0.7%  0.3%  0.4%
B．0.75%  0.5%  0.25%
C．0.25%  0.75%﹣0.5%
D．0.5%  0.75%﹣0.25%
读下图，回答21﹣23题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



21．①、②两图相比，下列叙述不正确的是（　　）
A．图①比例尺较大
B．图②范围较广
C．图①内容较详
D．图②跨纬度范围较小
22．下列经纬度最接近海南岛位置的是（　　）
A．15°N、117°E
B．15°S、117°E
C．20°N、110°E
D．15°S、117°W
23．海南岛不位于下列的（　　）
A．东半球
B．热带
C．南半球
D．低纬度地区
读图，回答24﹣25题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



24．图示大洲是（　　）
A．北美洲
B．南美洲
C．非洲
D．欧洲
25．图中的大洋③是（　　）
A．大西洋
B．印度洋
C．太平洋
D．北冰洋
　
一、单项选择题（每空1分，共10分）
26．地图是运用各种符号，将　　按一定比例　　后表示在平面上的图象，比例尺、　　和图例是地图的语言．
27．气温是指大气的　　．一天中最高气温出现在　　左右，最低气温出现在日出，最高气温与最低气温的差，叫　　．
28．世界各地，有的地方降水多，有的地方降水少．世界年降水量分布的一般规律是：赤道附近降水　　；两极地区降水　　；中纬度沿海地区降水　　，内陆地区降水　　．
　
二、综合题（共4小题，每空1分，共40分）
29．读等高线地形图，完成下列各题．
（1）写出图中山地各部位名称：
B　　，C　　，
D　　，E　　．
（2）在该图上，图上1厘米代表实地距离　　千米，AB的实地距离（直线距离）是　　．
（3）A、B两个山顶的相对高度是　　米，A山顶在B山顶的　　方向．
（4）①②两处，等高线密集的是　　，坡度较陡的是　　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



30．读图，回答下列问题．
（1）大洲：甲　　，乙　　，丙　　．
（2）海洋：
③　　 　　④　　．
（3）甲大洲与乙大洲的界线：
A　　，D　　．
①　　，②　　
（4）乙大洲与丙大洲的界线：E　　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



31．认识影响气候的主要因素，AB两图分别表示赤道地区某地和南极地区某地多年平均各月气温和降水量．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）A地的气温特征是　　，降水特征是　　，B地的气温特征是　　，降水特征是　　
（2）两地气温差异主要是纬度位置的影响，A地位于赤道，纬度　　（高/低），气温　　（高/低）．
（3）在右边横线处填出影响下列各地气候的主要因素．
青藏高原纬度较低，但气候寒冷．　　
海南岛终年如夏，黑龙江北部则冬季漫长．　　
新疆塔里木盆地气候干燥，而同纬度的北京气候相对比较湿润．　　
（4）某山的甲坡比乙坡降水多，则甲坡可能是　　（迎风坡/背风坡）
32．读（世界人口增长曲线图），回答下列问题
（1）从图可知，在18世纪以前，人口增长速度　　；18世纪以后，特别是20世纪以来，世界人口增长的速度大大　　．到2011年10月，世界人口总数已达　　亿．
（2）全球人口　　较大，由图推知到2050年，世界人口可超过　　亿．
（3）下面关于人口增长的说法，正确的是：　　
A．人口的发展，越慢越好
B．只要地球上有资源，人口发展再快也无妨
C．人口的发展要与社会、经济相适应，与环境、资源相协调
D．人口增长快不是一件坏事，因为人多力量大，利于开发资源
（4）将下列主要人种与其相应的外貌特征和主要的分布地区用直线相连：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
2016-2017学年四川省成都市双流县七年级（上）期末地理试卷
参考答案与试题解析
　
一、单项选择题（本大题有25个小题，每题2分，共50分．）
读如图经纬网图，完成1﹣3题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1．下列关于地球仪上的经线和纬线说法正确的是（　　）
A．经线指示南北方向
B．纬线长度都相等
C．西经度数向东增大
D．0°经线就是赤道
【考点】用经纬网确定方向和任意地点的位置．
【分析】经线是连接南北两极并同纬线垂直相交的半圆，也称子午线．经线指示南北方向；所有经线都呈半圆状且长度相等；两条正相对的经线形成一个经线圈；任何一个经线圈都能把地球平分为两个半球．纬线是在地球仪上，顺着东西方向，环绕地球仪一周的圆圈．所有的纬线都相互平行，并与经线垂直，纬线指示东西方向．
【解答】解：经线指示南北方向；故A正确．
纬线圈的大小不等，赤道为最大的纬线圈，从赤道向两极纬线圈逐渐缩小，到南、北两极缩小为点．故B错误．
经度的变化规律为：以本初子午线为界，向东向西度数逐渐增大到180°．由此可知，西经度数向西增大；故C错误．
0°经线是本初子午线，0°纬线是赤道；故D错误．
故选：A．
　
2．图中虚线圈①是（　　）
A．30°N
B．23.5°S
C．划分寒带和温带
D．北纬23.5度
【考点】用经纬网确定方向和任意地点的位置．
【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．
【解答】解：读图分析可知，图中虚线圈①是北回归线，纬度为23.5°N，是热带与北温带的分界线．依据题意．
故选：D．
　
3．国际上划分东、西半球的经线圈是（　　）
A．20°W和160°E
B．20°E和160°W
C．0°经线和180°经线
D．0°纬线
【考点】南北半球和东西半球的划分．
【分析】东西半球分界线是20°W和160°E组成的经线圈，20°W以东、160°E以西为东半球，20°W以西、160°E以东为西半球．南北半球的划分是以0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球．
【解答】解：任何两条相对的经线（经度之和为180°），都组成一个经线圈；任何一个经线圈，都把地球分成相等的两个半球．东经180°和西经180°，实际上重合为一条经线，即180°经线．国际上习惯用20°W和160°E这两条经线组成的经线圈，作为划分东西半球的界线，因为这个经线圈基本上是从海洋通过，避免了以0°和180°经线划界，将欧洲和非洲的一些国家分隔在两个半球上．
故选：A．
　
读经纬网图回答4﹣5题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



4．①②③④四点的经纬度正确的是（　　）
A．①（20°N、130°E）
B．②（20°N、100°E）
C．③（0°、20°E）
D．④（20°S、50°E）
【考点】用经纬网确定方向和任意地点的位置．
【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．
【解答】解：依据经纬度的判读，读图分析可知，图中①点的经纬度是20°S、130°E；图中②点的经纬度是20°N、100°W；图中③点的经纬度是0°、20°E；图中④点的经纬度是20°S、50°W．
故选：C．
　
5．从半球的位置看，图中甲乙丙丁四地全部位于南
半球的是（　　）
A．甲
B．乙
C．丙
D．丁
【考点】用经纬网确定方向和任意地点的位置．
【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．
【解答】解：南北半球的划分是以0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球．读图分析可知，图中甲乙丙丁四地，全部位于赤道以南的是甲、丁．依据题意．
故选：AD．
　
读地球公转示意图，回答6﹣8题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



6．3月21日、9月23日前后，太阳光分别直射（　　）
A．北极圈和南极圈
B．北极点上和南极点
C．赤道
D．北回归线上和南回归线
【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．
【分析】地球围绕太阳公转时，地轴与公转轨道的平面成66.5°的固定倾角，这就使得一年内太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动．当太阳光直射在南回归线上时，为北半球的冬至日，日期12月22日前后，北半球昼最短夜最长，北极地区出现极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，为北半球夏至日，日期为6月22日前后，北半球昼最长夜最短，北极地区出现极昼现象；当太阳光第一次直射在赤道上时，为北半球的春分日，日期为3月21日，此时全球昼夜平分；当太阳第二次直射在赤道上时，为北半球的秋分日，日期为9月23日，此时全球昼夜平分．
【解答】解：北半球的春分日，日期为3月21日前后，太阳直射赤道；北半球的秋分日，日期为9月23日前后，太阳直射赤道．故选项C符合题意．
故选：C．
　
7．6、7、8三个月是南半球的（　　）
A．夏季
B．冬季
C．春季
D．秋季
【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．
【分析】地球在公转轨道的不同位置，受太阳照射的情况也不完全相同，形成了春、夏、秋、冬四季．在中纬度地区，四季更替表现明显．每年的3、4、5月为北半球的春季，6、7、8月为北半球的夏季，9、10、11月为北半球的秋季，12、1、2月为北半球的冬季．
【解答】解：地球在公转轨道的不同位置，受太阳照射的情况也不完全相同，形成了春、夏、秋、冬四季．南北半球季节相反，北半球的6、7、8三个月是夏季，南半球此时是冬季．故选项B符合题意．
故选：B．
　
8．有关地球自转和公转描述正确的是（　　）
A．太阳每天西升东落，昼夜也随着交替
B．在任何时刻太阳只能照亮地球的一半
C．地轴是倾斜的，它的空间指向随季节变化
D．同一时间全球各地获得的太阳光热大致相同
【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．
【分析】地球绕着地轴不停地旋转叫地球自转，自转一周是一天；地球自转的方向为自西向东，地球自转产生的地理现象是昼夜交替、日月星辰的东升西落和时间差异．地球绕着太阳不停地旋转叫地球公转，公转一周是一年；地球公转的方向是自西向东．地球公转产生的地理现象有昼夜长短的变化、四季的变化、太阳直射点的变化、地球上五带的划分等．
【解答】解：读图可知，地球自转的方向为自西向东的，地球自转产生的地理现象是昼夜交替；故A错误．
由于地球是一个不透明的球体，在任何时刻太阳只能照亮地球的一半；故B正确．
地轴是倾斜的，它的空间指向始终保持不变，总是指向北极星附近；故C正错误．
地球围绕太阳公转时，地轴与公转轨道的平面成66.5°的固定倾角，这就使得一年内太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动，同一时间全球各地获得的太阳光热不同；故D错误．根据题意．
故选：B．
　
读下面世界海陆分布图，回答9﹣10题．
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9．下列关于海陆分布的说法，正确的是：（　　）
①两极及其附近均是陆地；②陆地主要集中在北半球；③三分海洋，七分陆地；
④东西半球海陆分布较均匀；⑤除北冰洋外，其它大洋均跨南北半球．
A．③④
B．①③
C．②⑤
D．①②
【考点】海陆分布概况．
【分析】我们生活的地球，从太空看是个蔚蓝色的美丽星球，它看上去更像“水球”．根据人们的计算，地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%．概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地．陆地集中于北半球、东半球，海洋集中于南半球、西半球．
【解答】解：读图可知，北极地区为海洋，南极地区为陆地，故①错误；陆地集中于北半球、东半球，海洋集中于南半球、西半球，故②正确；地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%，概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地，故③错误；东西半球海陆分布不均匀，陆地集中于北半球、东半球，海洋集中于南半球、西半球，故④错误；除北冰洋外，其它大洋均跨南北半球，故⑤正确．
故选：C．
　
10．下列两大洲之间，以运河为分界线的是（　　）
A．南美洲和北美洲
B．亚洲和北美洲
C．欧洲和非洲
D．亚洲和欧洲
【考点】洲界线．
【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲．七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割．
【解答】解：大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线．北美洲与南美洲的分界线是巴拿马运河，该运河沟通了太平洋和大西洋．亚洲和北美洲的分界线是白令海峡，直布罗陀海峡是非洲和欧洲的分界线，亚洲与欧洲分界线是乌拉尔山脉、乌拉尔河、里海、大高加索山脉、黑海、土耳其海峡．
故选：A．
　
11．下列词语中，描述天气的是（　　）
A．四季如春
B．终年干旱
C．风和日丽
D．夏季多雨
【考点】天气与气候的区别．
【分析】天气具有时间短，多变的特点，气候具有时间长，稳定的特点．
【解答】解：风和日丽表示天气，具有时间短，多变的特点．故ABD不符合题意．四季如春、终年干旱、夏季多雨表示气候，具有时间长，稳定的特点．
故选：C．
　
12．下列天气符号所代表的天气对人类活动最为有利的组合是（　　）
A．
[image: image23]
体育锻炼
B．
[image: image24]
晾晒衣服
C．
[image: image25]
播种小麦
D．
[image: image26]
高空作业
【考点】天气、气候对生产、生活的影响．
【分析】天气预报是气象工作者通过对天气资料的分析，发布的将要出现的天气状况，主要包括气温（最高和最低）、阴天或晴天、降水的可能性、降水的强度、风力的大小、空气的能见度等等．在天气预报图上，我们可以看到一些符号，这些符号是用来表示天气状况的，它们都有特定的含义．
【解答】解：读图可知，A为阴天，适宜体育锻炼，B为降雨，不适宜晾晒，C为霜冻天气，不适宜播种，D为雷雨天气，不适宜高空作业．
故选：A．
　
读（等高线地形图）回答13﹣14题．
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13．下列选项中，不是影响气候的主要因素是（　　）
A．纬度位置
B．人类活动
C．海陆位置
D．地形
【考点】影响气候的主要因素．
【分析】世界各地的气候为什么会千差万别？简单地说，影响气候的因素主要有纬度因素、海陆因素、地形地势因素、洋流因素及人类活动等．也是影响气温和降水的主要因素．
【解答】解：影响气候的因素主要有纬度因素、海陆因素、地形地势因素等．故选项B符合题意．
故选：B．
　
14．当乙地的气温为10℃时，甲地的气温大约是（　　）
A．12℃
B．13℃
C．14℃
D．18℃
【考点】影响气候的主要因素．
【分析】影响气候的因素主要有纬度因素、海陆因素、地形地势因素和洋流因素等．
【解答】解：从图中看出甲地的海拔为250米，乙地的海拔为750米，根据地势对气候的影响表现在随着地势的增高，气温降低，海拔每升高100米，气温约下降0.6℃计算得知，甲地的气温为：10+÷100×0.6=13℃．
故选：B．
　
读下面气温曲线图，回答15﹣16题：
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15．如果图中气温只受纬度影响，图中①③④三处从北向南排列正确的是（　　）
A．④③①
B．③①④
C．④③①
D．①③④
【考点】气温的变化及其变化曲线图．
【分析】在气温和降水量变化示意图中，横坐标轴表示月份，纵坐标轴左侧表示气温，右侧表示降水量，气温年变化用平滑的曲线表示，降水年变化用长方形柱状表示．观察气温曲线图，可以知道气温最高月和气温最低月，气温最高值和气温最低值，观察降水柱状图，可以知道降水集中的月份和各月降水量．
【解答】解：读图可知，图中①地最低气温约为﹣20°C；②地1月气温高，7月气温低，该地位于南半球，最低气温约为﹣12°C；③地最低气温约为2°C；④地最低气温约为12°C．对于北半球来说，位置越偏北，冬季气温越低；故图中①、③、④三处从北向南排列正确的是①③④．故选项D符合题意．
故选：D．
　
16．位于南半球的是（　　）
A．①
B．②
C．③
D．④
【考点】气温的变化及其变化曲线图．
【分析】在气温和降水量变化示意图中，横坐标轴表示月份，纵坐标轴左侧表示气温，右侧表示降水量，气温年变化用平滑的曲线表示，降水年变化用长方形柱状表示．观察气温曲线图，可以知道气温最高月和气温最低月，气温最高值和气温最低值，观察降水柱状图，可以知道降水集中的月份和各月降水量．
【解答】解：看气温资料图，看最低月平均气温数值和最高月平均气温数值．一般地，北半球7月气温最高，南半球1月气温最高；读图可得，1月气温最高的是②地，因此可判断B地位于南半球．故选项B符合题意．
故选：B．
　
读世界气温分布图，完成第17﹣18题：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



17．下列对世界气温分布特点归纳错误的是（　　）
A．纬度越高，气温越低
B．热带地区年均温多在30℃以上
C．世界最低温并没有出现在南极洲
D．年均温0℃以下地区就是寒带
【考点】世界年平均气温的分布．
【分析】世界上气温分布的规律是从赤道向南北两极逐渐降低，世界上平均最高气温最高的地方位于非洲的北部，世界上平均气温最低的地方是南极洲．影响气温高低的因素有纬度因素、海陆因素、地形因素等．
【解答】解：纬度越高，气温越低，故A叙述正确；
热带地区的年平均气温在20℃以上，故B叙述错误；
世界上最低气温出现在南极洲，故C叙述错误；
年均温﹣10℃以下地区就是寒带，故D叙述错误．
故选：BCD．
　
18．下列说法正确的是（　　）
A．南温带等温线比北温带平直
B．经度相同，温度相差不大
C．非洲大部分区域气温是20℃
D．青藏高原出现高温中心
【考点】世界年平均气温的分布．
【分析】世界上气温分布的规律是从赤道向南北两极逐渐降低，世界上平均最高气温最高的地方位于非洲的北部，世界上平均气温最低的地方是南极洲．影响气温高低的因素有纬度因素、海陆因素、地形因素等．
【解答】解：读图可得，南温带的等温线比北温带等温线平直，故A正确；
经度相同，温度相差一般较大，故B错误；
非洲大部分区域气温在20℃以上，故C错误；
青藏高原是低温中心，故D错误．
故选：A．
　
某地区面积500平方千米，2016年初人口50万人，当年出生3500人，死亡1500人．请据此回答19﹣20题：
19．到2016年初，该地区的人口密度是每平方千米（　　）
A．1200人
B．1100人
C．1000人
D．1197人
【考点】计算人口密度和人口自然增长率．
【分析】人口密度是单位面积土地上居住的人口数，它反映人口地理分布的疏密程度．
【解答】解：某地总人口50万，面积500平方千米，则该地区的人口密度=总人口÷总面积=500000÷500=1000人/平方千米．
故选：C．
　
20．该地区的人口出生率、死亡率、自然增长率分别是（　　）
A．0.7%  0.3%  0.4%
B．0.75%  0.5%  0.25%
C．0.25%  0.75%﹣0.5%
D．0.5%  0.75%﹣0.25%
【考点】计算人口密度和人口自然增长率．
【分析】人口的自然增长主要是由出生率和死亡率决定的，出生率是指一年内一定地区的出生人口与总人口之比；死亡率是指一年内一定地区的死亡人口与总人口之比；自然增长率是指一年内一定地区的自然增长人口（出生人数减死亡人数）与总人口之比．也就是：自然增长率=出生率﹣死亡率．
【解答】解：由题干可知，该地区的人口出生率=3500÷500000=0.7%；该地区的人口死亡率=1500÷500000=0.3%；自然增长率=出生率﹣死亡率=0.7%﹣0.3%=0.4%．
故选：A．
　
读下图，回答21﹣23题．
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21．①、②两图相比，下列叙述不正确的是（　　）
A．图①比例尺较大
B．图②范围较广
C．图①内容较详
D．图②跨纬度范围较小
【考点】比例尺大小与地图内容详略的关系．
【分析】比例尺是表示图上距离比实地距离缩小的程度．在图幅相同的条件下，比例尺越大，表示的范围越小，内容越详细；比例尺越小，表示的范围越大，内容越简略．
【解答】解：相同图幅，范围越大比例尺越小，内容越简略；范围越小比例尺越大，内容越详细．比较两幅地图，图①表示的范围小，比例尺较大，表示的内容较详细；图②表示的范围大，比例尺较小，表示的内容较简略；图②跨纬度范围较大，故D符合题意．
故选：D．
　
22．下列经纬度最接近海南岛位置的是（　　）
A．15°N、117°E
B．15°S、117°E
C．20°N、110°E
D．15°S、117°W
【考点】用经纬网确定方向和任意地点的位置．
【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．
【解答】解：在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．读图分析可知，图示海南岛的经纬度约为20°N、110°E．
故选：C．
　
23．海南岛不位于下列的（　　）
A．东半球
B．热带
C．南半球
D．低纬度地区
【考点】用经纬网确定方向和任意地点的位置．
【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．
【解答】解：读图分析可知，海南岛的经纬度大约为110°E，20°N．东西半球分界线是20°W和160°E组成的经线圈，20°W以东、160°E以西为东半球，20°W以西、160°E以东为西半球．南北半球的划分是以0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球．纬度划分，0°～30°为低纬度地区，30°～60°为中纬度地区，60°～90°为高纬度地区．热带的纬度范围是23.5°N﹣23.5°S，北温带的纬度范围是23.5°N﹣66.5°N，北寒带的纬度范围是66.5°N﹣90°N，南温带的纬度范围是23.5°S﹣66.5°S，南寒带的纬度范围是66.5°S﹣90°S．可判定，海南岛位于东半球、北半球、热带、低纬度地区．
故选：C．
　
读图，回答24﹣25题．
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24．图示大洲是（　　）
A．北美洲
B．南美洲
C．非洲
D．欧洲
【考点】七大洲的地理分布和概况．
【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．
【解答】解：依据大洲轮廓，读图分析可知，图示大洲是非洲．非洲地跨赤道南北，主要位于南北回归线之间．依据题意．
故选：C．
　
25．图中的大洋③是（　　）
A．大西洋
B．印度洋
C．太平洋
D．北冰洋
【考点】四大洋的的地理分布和概况．
【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．地球上广阔的海洋连为一体，习惯上人们把大洋分为四大部分，分别为太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．
【解答】解：依据大洲轮廓及经纬度位置，读图分析可知，图示为非洲；非洲东濒印度洋，西临大西洋；由此可判定，图中的大洋③是印度洋．
故选：B．
　
一、单项选择题（每空1分，共10分）
26．地图是运用各种符号，将　地理事物　按一定比例　缩小　后表示在平面上的图象，比例尺、　方向　和图例是地图的语言．
【考点】电子地图和影像地图；地图三要素．
【分析】地图是我们日常生活和学习地理必不可少的工具．在地图上，可以直接获得大量有用的地理信息．打开各种地图，尽管它们所表示的内容不同，却都具备方向、比例尺、图例和注记等要素．因此方向、比例尺、图例和注记构成了地图的三要素．
【解答】解：地图是运用各种符号，将地理事物按一定比例缩小后表示在平面上的图象；比例尺、方向和图例是地图的语言，也称为地图的三要素．
故答案为：地理事物；缩小；方向．
　
27．气温是指大气的　温度　．一天中最高气温出现在　午后2点　左右，最低气温出现在日出，最高气温与最低气温的差，叫　气温日较差　．
【考点】气温及其测定方法．
【分析】对气温的观测，通常一天要进行4次，一般在北京时间的2时、8时、14时、20时，这4次气温的平均值即为日平均气温，气温日较差是指一天中气温的最高值与最低值之间的差．
【解答】解：气温是指大气的温度．一天中最高气温出现在午后2点左右，最低气温出现在日出前后，最高气温与最低气温的差，叫气温日较差．
故答案为：温度；午后2点；气温日较差．
　
28．世界各地，有的地方降水多，有的地方降水少．世界年降水量分布的一般规律是：赤道附近降水　多　；两极地区降水　少　；中纬度沿海地区降水　多　，内陆地区降水　少　．
【考点】年降水量的分布状况．
【分析】世界各地的降水分布很不均衡．多雨的地方，年平均降水量可超过10000毫米．少雨的区域，有时多年滴雨不下．在世界年平均降水量分布图上，可了解到世界降水的地理分布．
【解答】解：世界降水的分布规律为：①受纬度因素影响，赤道附近降水多，年降水量在2000mm以上；两极地区降水少，年降水量不足200mm．②南北回归线附近，大陆内部和西岸降水少，东岸降水多．③中纬度地区，受海陆因素影响，大陆内部降水少，沿海地区降水多．④受地形因素影响，山区迎风坡降水多，背风坡降水少．
故答案为：多；少；多；少．
　
二、综合题（共4小题，每空1分，共40分）
29．读等高线地形图，完成下列各题．
（1）写出图中山地各部位名称：
B　山顶　，C　鞍部　，
D　山谷　，E　陡崖　．
（2）在该图上，图上1厘米代表实地距离　0.5　千米，AB的实地距离（直线距离）是　1.5千米　．
（3）A、B两个山顶的相对高度是　107　米，A山顶在B山顶的　正西　方向．
（4）①②两处，等高线密集的是　②　，坡度较陡的是　②　．
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【考点】等高线地形图的判读．
【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖．等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡．
【解答】解：读图可知，（1）图中字母B处等高线闭合且等高线数值中间高四周低，为山顶；C位于两山顶之间相对低洼的部位，为鞍部；D处等高线向海拔高处凸，为山谷；，E处为几条海拔高度不同的等高线重合的部位，是陡崖．
（2）该图的比例尺为线段式，改为文字式是图上1厘米代表实地距离500米，即图上1厘米代表实地距离0.5千米；量得AB的图上距离为3厘米，则两地的实地距离是3×0.5千米=1.5千米．
（3）A山顶的海拔高度为924米，B山顶的海拔高度为817米，两个山顶的相对高度是924米﹣817米=107米；根据指向标箭头所指的方向为北向判断，A山顶在B山顶的正西方向．
（4）①②两处，②等高线密集，坡度较陡．
故答案为：
（1）山顶；鞍部；山谷；陡崖；
（2）0.5；1.5千米；
（3）107；正西；
（4）②；②．
　
30．读图，回答下列问题．
（1）大洲：甲　欧洲　，乙　亚洲　，丙　非洲　．
（2）海洋：
③　地中海　 　　④　红海　．
（3）甲大洲与乙大洲的界线：
A　乌拉尔山　，D　土耳其海峡　．
①　里海　，②　黑海　
（4）乙大洲与丙大洲的界线：E　苏伊士运河　．
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【考点】七大洲的地理分布和概况．
【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．
【解答】解：读图分析可知：
（1）依据位置及轮廓，图中大洲甲为欧洲，乙为亚洲，丙为非洲．
（2）依据位置，图中③为地中海，④为红海．
（3）欧洲与亚洲的界线是：A乌拉尔山，B乌拉尔河，C大高加索山脉，D土耳其海峡，①里海，②黑海．
（4）依据位置，图中E为苏伊士运河，是亚洲与非洲的界线．
故答案为：（1）欧洲；亚洲；非洲；（2）地中海；红海；（3）乌拉尔山；土耳其海峡；里海；黑海；（4）苏伊士运河．
　
31．认识影响气候的主要因素，AB两图分别表示赤道地区某地和南极地区某地多年平均各月气温和降水量．
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（1）A地的气温特征是　全年高温　，降水特征是　全年多雨　，B地的气温特征是　终年严寒　，降水特征是　终年少雨　
（2）两地气温差异主要是纬度位置的影响，A地位于赤道，纬度　低　（高/低），气温　高　（高/低）．
（3）在右边横线处填出影响下列各地气候的主要因素．
青藏高原纬度较低，但气候寒冷．　地形地势　
海南岛终年如夏，黑龙江北部则冬季漫长．　纬度位置　
新疆塔里木盆地气候干燥，而同纬度的北京气候相对比较湿润．　海陆位置　
（4）某山的甲坡比乙坡降水多，则甲坡可能是　迎风坡　（迎风坡/背风坡）
【考点】气温的变化及其变化曲线图．
【分析】观察气候资料图时，可以先看横坐标轴，它表示月份，再看左侧纵坐标轴表示气温，最后根据气温曲线上的点估出各月气温值．降水柱状图的判读和气温曲线图的判读一样，只不过降水是估算各月长方形柱状的数值．
【解答】解：（1）A地的气温特征是全年高温，降水特征是全年多雨，属于热带雨林气候，B地的气温特征是终年严寒，降水特征是终年少雨，属于冰原气候；
（2）两地气温差异主要是纬度位置的影响，A地位于赤道附近，纬度低，气温高．
（3）青藏高原纬度低，但气候寒冷，其影响气候的因素是地形地势．海南岛终年如夏，黑龙江省北部冬季漫长，影响其气候的因素是纬度位置，新疆塔里木盆地气候干燥，而同纬度的北京气候相对比较湿润，影响其气候的因素是海陆位置．
（4）迎风坡降水多，背风坡降水少．
故答案为：（1）全年高温；全年多雨；终年严寒；终年少雨；（2）低； 高；（3）地形地势；纬度位置；海陆位置；（4）迎风坡．
　
32．读（世界人口增长曲线图），回答下列问题
（1）从图可知，在18世纪以前，人口增长速度　缓慢　；18世纪以后，特别是20世纪以来，世界人口增长的速度大大　加快　．到2011年10月，世界人口总数已达　70　亿．
（2）全球人口　基数　较大，由图推知到2050年，世界人口可超过　90　亿．
（3）下面关于人口增长的说法，正确的是：　C　
A．人口的发展，越慢越好
B．只要地球上有资源，人口发展再快也无妨
C．人口的发展要与社会、经济相适应，与环境、资源相协调
D．人口增长快不是一件坏事，因为人多力量大，利于开发资源
（4）将下列主要人种与其相应的外貌特征和主要的分布地区用直线相连：
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【考点】世界人口的增长和人口问题；世界主要人种及其分布地区．
【分析】人口的自然增长主要是由出生率和死亡率决定的．人口自然增长率与经济发展水平有密切联系．近几十年来，随着生活和医疗水平的提高，婴儿死亡率逐渐降低，人的寿命不断延长．这样就促使世界人口迅速增长．一般来说，经济发展水平高的国家，人口的自然增长较慢；经济发展水平低的国家，人口的自然增长较快．
【解答】解：（1）人类有漫长的发展历史．公元1800年以前，世界人口增长得相当缓慢，此后世界人口进入迅速增长的时期．到2011年10月底，世界人口总数突破70亿．目前，世界人口仍以较快的速度在持续增长．
（2）全球人口基数较大，由图推知到2050年，世界人口可超过90亿．
（3）亚洲、非洲和拉丁美洲的一些国家，人口增长过多过快，给社会经济发展造成很大压力，使居民的就业、居住、教育、医疗等问题难以解决，还有一部分国家则长期处于贫困状态．在欧洲的一些国家，比如意大利、德国和瑞典，近些年来人口一直处于负增长状态，已引起劳动力短缺、人口老龄化等问题．世界上的人口不能无节制地增长．人口的增长应与资源、环境相协调，与社会经济发展相适应．中国是人口控制的成功典范．中国大力推行计划生育政策，在很大程度上减轻了人口对资源和环境的压力．
（4）黄色人种，皮肤呈黄色或黄棕色，眼睛呈棕色，头发又黑又直，脸型宽平，鼻梁和身材皆为中等高度．白色人种，皮肤呈白色或浅棕色，眼色和发色都比较浅，头发呈波浪状，鼻梁细高，嘴唇较薄，身材也比较高．黑色人种，皮肤和眼睛呈黑棕色，头发卷曲，鼻形扁平，嘴唇厚并且向外翻，下巴较低，四肢较长．黄色人种主要分布在亚洲东部，美洲印第安人和北冰洋沿岸的因纽特人（过去叫爱斯基摩人）也属于黄色人种．白色人种主要分布在欧洲、北美洲、非洲北部、亚洲的西部和南部及大洋洲．黑色人种主要分布在非洲的中部和南部．由于历史上的原因，美洲地区也有一定数量的黑色人种．
故答案为：（1）缓慢；加快；70；
（2）基数；90；
（3）C；
（4）
[image: image37]
　
[image: image38.png]LAl | =0 2R 5
EXTRACURRICULAR EXCELLENT

EDUCATION INSTITUTION



[image: image39.jpg]


第1页（共30页）

[image: image40.jpg]


[image: image41.jpg]


[image: image42.jpg]


[image: image43.jpg]


[image: image44.jpg]


[image: image45.jpg]


[image: image46.jpg]


[image: image47.jpg]


[image: image48.jpg]@ @
y 300
x 2t
i i
o N o
4 N -
E: LT
' i




[image: image49.jpg]


[image: image50.jpg]


[image: image51.jpg]i |

| €y




[image: image52.jpg]


[image: image53.jpg]


[image: image54.jpg]o

e e o Nt
A 5
Pt TS ARk E




[image: image55.jpg]A AFA DI, $ERD>
B. BFRA @ﬁ%@is{ ;) WEE
28, EERT




[image: image56.jpg]


[image: image57.jpg]


[image: image58.jpg]


[image: image59.jpg]


[image: image60.jpg]


[image: image61.jpg]


[image: image62.jpg]@ @
y 300
x 2t
i i
o N o
4 N -
E: LT
' i




[image: image63.jpg]


[image: image64.jpg]


[image: image65.jpg]i |

| €y




[image: image66.jpg]


[image: image67.jpg]o

e e o Nt
A 5
Pt TS ARk E




[image: image68.jpg]A AFA DI, $ERD>
B. BHFRA @ﬁ%@is{ ;) WEE
28, EERT




[image: image69.jpg]


